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I O N I . C . B R Ă T I A N U 

Prin pierderea lui Ion I C. Brătianu poprul român încearcă 
una din cele mai grele lovituri, pe cari dela un timp încoaci 
ajunge patria noastră. 

Fiul marelui Ion Brătianu a cărui minte şi inimă o regăsim 
în evenimentele ce au creat România Mare, s'a mutat la viaţa 
veciniciei. 

Este o pierdere pe care patria o simte acum şt o va simţi 
cu durere în cursul anilor, căci cel dispărut în mod aşa de re-
pentin, a fost o personalitate gigantică a vieţii publice româneşti. 

Pe Ion I. C. Brătianu îl găsim ca conducător al tuturor ma
rilor mişcări şi acţiuni, cari au creat patria noastră mărită. 

înainte de marea experienţă a războiului, Ion Brătianu pre
coniza o reformă ce avea să treacă marea proprietate a pămân 
turilor în mâinile ţăranilor muncitori. 

Când a sosit groaznica furtună a războiului modial şi când 
în România mică de ieri, se cerea o minte şi o voinţă ca să facă 
gestul de eliberare al unui neam oropsit sub călcâiul diferitelor 
împărăţii, I. Brătianu a fost omul mare al acelor timpuri decisive. 
El se pune în fruntea generaţiei de jertfe şi de avânt, el devine 
sufletul războiului şi al rezistenţei plină de încredere. 

Noi cei ce eram sub teascul asupritor al ungurilor ne adu
cem mai bine aminte de nădejdile ce Jegam de politica marelui 
om de stat I. Brătianu. 

După crearea României mari, tot Brătianu este muncitorul 
şi îndrumătorul operei de refacere, de vindecare a relelor şi de 
normalizare a patriei. 

A fost un fiu bun şi credincios ai bisericei româneşti, pe 
care el a ajutat-o să şi înmulţească episcopiile — tot atâte cetă-
ţui de întărire ale patriei, — el a dat concursul şi sprijinul ace
stei biserici să se ridice la rangul de Patriarhat, 

Mare român, mare om de stat, pentru care toate problemele 
vieţii publice, îl găseau gata să le soluţioneze spre binele public. 
In vremurile de acum pline de griji I. Brătianu reprezenta nă
dejdile unui popor dornic de propăşire. 

Ne plecăm cu smerenie în faţa mormântului marelui «dispărut 



rugând pe Dumnezeu să i dea od.hnă veci-
nică. 

* 
La vestea cutremurătoare despre deceda-

rea preşedintelui consiliului de miniştri, s'au 
arborat draperii de j^le pe Reşedinţa episco-
pească şi edificiile eparhiale, iar Consistorul 
nostru a exoediat Consiliului de miniştri ur
mătoarea t legramă de condolenţe: 

Domnului Vintilă Brătianu 
Prim ministru 

Bucureşti. 

Consiliul eparhial ortodox român din Arad, 
adânc mişcat de încetarea din viaţă a multpre-
ţuitului şi distinsului bărbat de stat Ionel Brăti
anu fost prim ministru al României, în numele 
clerului şi poporului din Eparhia Aradului, trans
mite înaltului Guvern adânc simţitele sale cbn-
dolenţe, iar răposatului îi cere odihnă lină în lă
caşul de veci. 

* 

Ion I. C Brătianu s'a născut în anul 1864- El a 
urmat cursurile liceului Sf. Sava din Bucureşti, După 
bacalaureat a plecat la P a r s unde a absolvat şcoala 
Politehnică şi aceea de poduri şi şosele, obţinând ti
tlul de ing\ner. 

A intrat în corpul nostru tehnic şi a lucrat câtva 
timp sub conducerea regretatului inginer Anghel Sa-
Hgny, la construirea merelul pod de peste Dunăre, 
unde s'a distins, nu numai prin solid* le sale cunoşt nţe 
tehaice, dar şi prin spiritul său conştiincios şi cama
raderesc, prin puterea sa de muncă, zelul şi devota
mentul său. 

Dela şcoala franceză modernă, mult regretatul 
bărbat de stat a câşt'gat de oparte spiritul pozitiv 
ştiinţifc; disciplina inte'ectuală; puterea de pătrundere 
ş< de altă parte, darul viziunii clare, obicinuita dia
lecte! pure, elocinţa calda şi convingătoare. 

Dela părintele său, a moştenit însuşirile omului 
politic, care mai târziu §yea să fie chemat să conducă 
acelaş partid politic şl să prezideze în calitate de şef 
de guvern, evenimentele cele mai importante din istoria 
neamului românesc. 

A-este însuşiri au fost predominate de o înţele
gere clară a realităţilor, de o voinţă perfect echilibrată 
şi pronunţat afirmată; de un simţ politic remarcabil, 
cari i-au permis - când ora marilor declziuni au 
sunat — să le pună în serviciul patriei sale prin ho
tărâri ferme, prin acţiuni conduse cu eaergie şi bine 
susţinute, prin soluţii înţelepte. 

Ion I. C Brătianu a împăcat principiile politicei 
Ideal ste cu principiile pozit viste. EI nici odată n'a 
stabiht o linte de demarcaţie între dânsele, nici nu 
le-a confundat prin compromisuri, ci le-a pus în acord, 

având ca scop suprem de atins, — fie binele contim
poranilor săi, fie înălţarea şi propăşirea patriei şi a 
neamului său. In împrejurări grele, a ştiut să domine 
evenimentele şi nici odată nu s'a lăsat dominat de 
ele. El n'a şovă t, ci şi-a asumat toată răspunderea 
actelor sale, căci cunoştea arta de a guverna, după 
cum era un bun ps holog, un excelent tactician şi un 
fin diplomat. 

Priincipiile sale politice se pot încadra în formula 
liberalismului modern bazat pe practica unei demo
craţii sănătoase. 

In 1913, după ce a luat parte Ia compania din 
Bulgaria, ca ofiţer de rezervă, având gradul de căpi
tan, a făcut cunoscut printr'o scrisoare, ţării că o re
formă agrară se impune pentru împroprietăriea ţă
ranilor. 

Şi această reformă agrară a fost înscrisă în pro
gramul său o d a t ă cu a c e e a a s u f r a g i u l u i 
universal egal direct şi se :ret. Raforma agrară, anun
ţată în 1913 n'a putut fi real zată, decât 1919, din 
cauza războiului. 

Dela Ianuarie 1914 şi până la Septemvrie 1919 
— adică în epoca cea mai grea prin care a trecut 
neamul nostru — neutralitatea, războiul şi tratativele 
de pace — Idh I. C Brătianu a condus aproape ne
întrerupt destinele ţării, cu multă chibzuinţă, fermitate 
şi autoritate. 

In timpul neutralităţi, el a dirijat acţiunea di
plomatică cu pruderţă, abilitate, pricepere şi înţelep
ciune, aşteptând să sune ceasul României. A jucat 
strâns: a negociat; s'a imformat, s'a preparat. A fost 
o acţiune diplomatică plină de greutăţi şi de riscuri 
mari dar Ion I. C. Brătianu a condus o în aşa mod 
h r â t a atins s:opul ce-1 urmărea: intrarea în război 
alături de aliaţii noştri fireşti, însă prin as'gura r«*a 
chestiilor teritoriale relative la Ardeal, Banat şi Bu
covina, precun şi la cooperarea armatelor ruseşti îa 
Moldova şi Oobrogea şi a armatei aliate dela Salonic 
comandată de generalul Satrail. 

La 39 Iunie 1916, contele Cz a rntn, fostul ministru 
al Austro-Ungariei în Bucureşti, comunica la Viena 
baronului Burian, „că Brătianu nu aşteaptă decât ora 
propice ca să intre în Transteama*... 

La 4 Aupust 1919, în casa lui Procopiu din Bu
cureşti, Brătianu semna tratatul de alianţă cu Marea 
Britanic,' Franţa, Rusia şl Italia, prin care se recunoşt-a 
drepturile noastre asupra provinciilor române de p>?ste 
Csrpaţi. Şi în ziua de 14 August guvernul ion Bră
tianu declare război Austro Ungariei şi ordona mobi
lizarea armatei. . . \ : 

Zarul se aruncase. 
Armele urmau să hotărească soarta noastră. 

După retragerea armatelor noastrelor în Moldova, în 
Decembrie 1916 s'a constituit, la Iaşi, guvernul de 
colaborare Ion Biătianu—Take lonescu, 



Guvernarea istorică delà 1914—1919. a fost în
treruptă delà Ianuarie 1918 până Ia sfârşitul lunii Fe
bruarie 1918 (guvernul Averescu) şl delà Martie 19i8 
Octombrie 19i8 (guvernul Marghi lomar) şi apoi de 
guvernul prezidat de generalul Coandă. 

în ziua de 29 Noembrie 1919, s'a constituit gu
vernul Brătianu, — cel dintâi guvern al Românei Mari 
Ion Brătianu a plecat la Paris, ca să ia parte la tra
tativele de pace. EI a stăruit ca România să obţină 
Banatul întreg. Dificultăţile ivite, la Paris, cu prilejui 
acestor negocieri, au nemulţumit pe Ion Brătianu. 

Bărbatul de stat român a atras atenţia repre
zentanţilor puterile al'ate şi asociate asupra marilor 
sacrificii făcute de România în război şi care nu tre-
bue să fie nesocotite, precum şi asupra dispoz'ţiilor 
cuprinse în tratatul delà 4 August 19 6, încheiat la 
Bucureşti. Tratatul delà Paris — mai cu seamă din 
cauza opoziţiei Iugoslaviei în chestia Banatului — n'au 
condus la rezultatele dorite de patriotismul lui Ion 
Brătianu. 

In 1919, regimul bolşevic s'a instalat la Buda
pesta şi armatele roşii maghiare ne-au atacat. I. Bră
tianu — cu toată opunerea aliaţilor — n'a ez'tat să 
atace Ungaria. România nu putea lăsa partea de vest 
a ţării în nesiguranţă şi la discreţia trupelor maghiare 
bolşevice. 

Armata noastră a intrat în Ungaria, a distrus 
trupele vrăşmaşe şi apoi, în ziua de 3—4 August 
1919, ş l a făcut intrarea triumfală în Budapesta. R o 
mânia salvase Ungaria de regimul bolşevic şi restabi
lise ordinea în această ţară. 

Acţiunea guvernului Brătianu, tiumfase. 

In ziua de 27 Septemvrie 1919, guvernul Brâ 
tianu a dem sionat. La 19 Ianuarie 1922 s'a constituit 
alt guvern, sub preşedinţia Iui Brătianu care s'a retras 
în 1926. Ultimul guvern prezidat de mult regretatul 
bărbat de stat, a fost cel constituit în Iunie a. c. 

înmormântarea marelui om de stat I. Brătianu, 
s-a efeptuit Duminecă în 27 Nov . Delà locuinţa s-a 
din Bucureşti a foast transportat în cavoul familiar 
al familiei Brătianu, la Florica. Serviciul religios a 
fost pontificat la orele 8 dim. de L P. S. Lor Mitro-
poliţii: Pimen al Moldovei , Nicolae al Ardealului, 
Nectarie al Bucovinei, P . S. Lor Episcopii Grigorie 
al Aradului şi ceilalţi P. 5. Episcopi ai României. 

I. P. S. Sa Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan a ros
tit un panegiric profund care, a mişcat asistenţa până 
la lacrimi. A vorbit apoi ministrului Anghelescu, preş. 
senatului Nicolaescu, preş. Camerei Saveanu general 
Coandă în numele part. poporului, Vaida Voevod în 
numele part. naţional prof. Taşcă în numele partidului 
naţional-democrat, prof. Borcea în numele partidului 
condus de N . Lupu. in numele Adealului a vorbit 
ministrul Lapedatu, în numele Basarabiei, ministrul 
lncultţ. în numele Bucovinei ministrnl Nistor iar din 
partea Banatului Dr, A- Coama. Armata şi-a luat ră

mas bun prin general Moşoiu. A mai ţinut cuvântări 
de adio inginerul Ştefanescu, studeutul Curelea şi 
Jean FJorescu. 

După terminarea cuvântărilor sicriul a fost ridi
cat pe braţe de personalităţile politice şi aşezat pe 
afetui de tun, îmbrăcat în tricolor îndoliat. 

Pe afet au fost aşezate coroanele Regelui Mihai, 
o cruce de crisanteme albe din partea ţase l regale, a 
înaltei Regenţe şi a Regelui Alexandru al Jugoslaviei. 

Pe margini erau d-nii: general Perzan, Duca 
şi Nicolaescu pe dreapta şi d. Săveanu, general Mâr-
dărescu şi Oscar Nicoiescu, primu president al Ialtei 
Curţi de Casaţie pe stânga. 

Cortegiul s'a format astfel: clerul în odăjdii pe 
jos, ofiţerii coloneii secondaţi de ofiţeri grade supe
rioare care purtau cele zece perne cu decoraţii. 

Delegaţii de ofiţeri superiori, după care urma 
afetul de tun. 

In urma afetului, mergeau membrii familiei. 
Apoi venea Principele Nicolae, având în dreapta 

şi în stânga pe d-nii col, Mardare şi Minolescu. 

Urmau miniştrii, corpul diplomatic în uniformele 
ţărllqr respective, în frunte cu Nunţiul papa Monse
niorul Doici, ataşaţii miliari ai ţărilor străine, senatori 
şi deputaţi. 

întreaga asistenţă şi Principele Nicolae au ur
mat corteg ul până în gara de Nord. 

In urma cortegiului venea armata. 
Pe tot parcursul străzilor pe unde a trecut cor

tegiul, erau înşiruite trupe din garnizoană cu muzici 
şi drapele. La trecerea cortegiului muzicile militare 
intonau, .rugăciunea". 

Pe partea stângă a străzilor erau înşirate şcolile 
din Capitală. 

In calea Griviţei erau înşiruite toate corporaţiile 
de meseriaşi iar în piaţa gărei delegaţi din organi
zaţiile politice din întreaga ţară. 

Cortegiul plecând de Ia Ateneu, a parcurs str. 
Franclin, celea Victoriei, calea Griviţei până în gara 
de Nord. 

Piaţa gărei de nord era frumos decorată cu 
drapele tricolore îndoliate. La întrare ardea amforă 
iar de jurul împrejurul pieţei ardea amfore mai mici. 

Peronul gărei de nord era deasemeni îndoliat-
La peron era tremul cn invitaţi la care era ataşat 
vagonul mortuar. 

Vagonul mortuar era îndoliat şi la cele două 
extremităţi ardeau candale. 

Pe peronul gărei se afla garde de onoare din 
elevii şcoalei militare. 

Ia momentul când trenul cu vagonul mortuar, 
a pornit garda de onoare a dat onorul iar muzica a 
Intonat marşul funebru. 



Cu un tren special au plecat la Florica Regina 
Măria, Principesa Eiena, Principesa Ileana şi Pr inci
pele Nicolae. 

La oarele 12 a pornit din gara de Nord o gar
nitură de tren regal, în care se aflau Regina Măria, 
Principele Regent Nicolae cu doamnele de onoare, 
d-nii Dinu B-ătianu şi Georgc Brătianu, In gara Florica 
au fost întâmpinaţi de d-na Eliza I. Brătianu câţiva 
membri ai familiei şi un membru al guvernului. 

Trenul B. care a plecat din gara de nord la 
oarele 12 20. a sosit jn gara Fiorîca la 2. 35. în acest 
tren se aflau numeroşi foşti miniştri, birourile parla
mentului, invitaţii şi reprezentanţii presei streine şi 
române. 

Trenul C. în care se aflau parlamentarii şi dle-
gaţii partidului liberai, a sosit la 2 45 în gara Florica 
Iar în urmă a sosit şi trenul mortuar în care se aflau 
membrii familiei şi membrii guvernului. 

lnbepând cu gara Chitila, toate staţiile cu drapele 
cernite şi brad, reprezentanţii comunelor respective cu 
şcolile şi săteni, erau înşiruiţi pe peroane, pentru a 
privi cortegiul mortuar. 

In gara Florica care era compiect îndoliată aş
tepta o lume imensă peste 10.000 de săteni, veniţi 
de prin satele învecinate. 

-In dreapta şi în stânga drumului erau aşezate 
amfore din care fumega tămâie. 

Locomotiva trenului m o r t u a r era îmbrăcată 
în negru. 

Imediat au descins din vagon d-nii Vintilă Bră-
teanu, I. G. Duca şi ceilalţi membri ai guvernului. 

într'o atmosferă de pioasă reculegere sicriul cu cor
pul neînsufleţit al lui Ionel Brătianu a fost ridicat de 
pe cttafale pe braţe de opt săteni, de fel din Răţeşti 
şi în mijlocul asistenţei, Vicarul Patriarhiei Ti t . S me-
drea înconjurat de un mare număr de preoţi a oficiat 
serviciul religios. 

Sicriul acoperit cu tricolorui cernit şi flori a 
fost aşezat pe un car ţărănesc îmbrăcat cu brad şi 
tras de 6 boi. 

S'a format cotregiul astfel: clerul, carul mortuar, 
familia, membrii guvernului, parlamentari, etc. 

Pe ambele părţi ale cortegiului erau înşiruiţi 
jandarmi şi trupă pentru ţinerea ordinei. 

Au participat numeroase delegeţ uni a partidului 
liberal d!u provincie, şcoli, meseriaşi, etc. 

Regina Măria şi Prnciipele Regent Nicolae au 
luat Ioc la intrarea în Capelă. 

Sicriul a fost ridicat de aceiaşi săteni şi aşezat 
pe o masă îmbrăcată cu drapel tricolor îndoliat sub 
porticolul din faţa intrărei. 

Serviciul divin a fost oficiat de Vicarul Patri
arhiei, Simedrie, înconjurat de numeroşi preoţi; Răs
punsurile au fost date de cor. 

Dupâ oficierea serviciului religios sicriul a fost 
sărutat pentru ultima oară de soţia şi fiul defunctului 
iar apoi aşezat în partea dreaptă a cavoului alături de 
Pia. Brăteanu In acel moment s'au tras lovituri de 
tun. Apoi s'a dat un mare prazni sătenilor de acolo 
şi celor veniţi din împrejurimi. 

Familia regală s'a reîntors în capitală, plecând 
din gara Florica la ora 5, după care au urmat alte 
trei trenuri. 

Astfel trecu la cele vecinice şi fu depus în pă* 
mântui pe care 1-a iubit, omul care un sfert de veac 
a deţinut în mâniie Iui puternice destinele ţării, 

L-a dus la mormânt ţara întreagă 

0 faptă bună şi creştineasca. 
Cine îşi mai bate capul cu cei ce s'au sfârşit? Chiar 

cele mai apropriate rude se mulţumesc cu câte-un 
„parastas" la b" săptămâni, rare-orl la „anul" şi numai 
îşi mai aduce aminte an de an de „binefăcătorii" ei 
respective de cei ce au lăsat „un fond" pentru acest 
scop. Deodată cu cenuşa, piere şi amintirea. Nişte 
strade dela periferiile oraşului păstrează doar — îa 
parte — pe nişte table ruginite de ploi numele spă
lăcite, — de multe — ori cu o ortografie condamna-* 
bilă — acelor cari au lucrat pentru progres. Cine amin
teşte azi pe un Oncu ori pe Nica Stejerel, dascălul 
Ştefu, pe inimosul / . Russu-Şirianu, ori pe energicul 
pârnevan Sava Raicu sau chiar pe cinstitul epitrop 
de odinioară Cotit. Don? Cine sunt aceştia d l e ? ? l 
Mici eroi, „apostoli'* şi „nainte mergători" ai învierii 
neamului, cari au pus temeinica bază unui local de 
cultură „Casa Naţională" ori pârneveneşte z is : „Sala 
din strada dela floaşter." Această „Sala ridicată din 
strădanile acestor bărbaţi ai Aradului de atunci, a 
servit ani dearândul ca loc de întâlnire a orcărei su
flări româneşti f e de intelectuali fie de viguroasa 
pătură a ţăranilor băştimaşi. In luna Noemvrie a. c. 
s'au împlinit 25 ani dela darea destinaţiei sublime 
acelei „Case Naţionale" efeptuită prin oficla'itatea de 
atunci reprezentată prin preşed. Consiliului eparhial : 

Dr. Nicolae Oncu şi epitropul Const. Don. 

Ateneul Poporal „ C i s a Naţională," instalat în 
acest locaş ridicat nainte cu un sfert de veac. Ia 
stăruinţele preşedintelui parohul C. Turicu şi ajutat 
de desinteresata muncă a păr. prof. N. Bîru, dirigen-
tul corului Ateneului, a făcut o faptă vrednică de imi
tat comemorând amintirea celor ce au luptat cu atâta 
suflet în oraşul nostru. In 12 Nov . Ateneul a dat o 
serbare de comemorare în sala „Casa Naţioftală" eu 
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un p r ogram variat de puncte de cor şi piese instruc
tive îh cadrul căruia Dl. inspector ş olar Iosif Mol-
dovan, fost contimporan şi- tovarăş de muncă acelor 
cari se comemorau, a ţinut o instructivă, şl foarte 
actuală eonferinţâ despre „Aradul şi Arădanii 
de odinioară", cuvânt întradevăr comemorativ. Intre 
aplauze furtunoase face cadou Ateneului tabloul, ce 
se află în posesiuuea dnei sale şl care eternizează 
se barea de inaugurarea a ,Casei Naţionale" din 1902. 
D n program s'a distins declamările tinerului Vişoiu; 
atât cele serioase cât şi cele comice vădesc talentul 
deosebit. Punctele de cor alese de păr. dirigent cu 
multă ambiţie, chiar grele fiind în raport cu pregă
tirile muzicale ale coriştilor recrutaţi dintre tin-rii po
pulaţiei băştinaşe, au fost susţinute şi executate cu 
mută însufleţire. Faptă vrednică de imitat al Ateneu
lui a primit calităţile de bună şi creştinească îndeo
sebi prin faptul că, mânezi Duminecă în biserica Ca
tedrală s'a oficiat un parastas pentru odihna sufletească 
acelor mart bărbaţi de nainte cu 25 ani. pe cari i-au uitat 
în parte şi cei mai de aproape ai lor. 

Faptele bune sunt vrednice de relevat şi se im
pun pentru a fi şl imitate. ( — ) 

La apostolic. 
Duminecă în 6 Noemvrie s'a întrunit cercul re

ligios losăşel în filia Guravăii pentru a ţine obicinuita 
conferinţă deja stabilită la acest dat. O adevărată zi 
de vară ni s'a deschs încă din zorile zilei, însă pen
tru mulţi depărtarea de calea ferată şi comunicaţia a 
fost pedecă, încât n'am putut asista la începutul ser
viciului, ca se vedem cum acest popor cucernic is 
prăvindu-şi în zorile zilei lucrurile casnice pieaeă cu 
mic cu mare la sf b serică gătit în haine de sărbă
toare, lăsând acasă vr'o b*bă sau un moşneag pentru 
paza vitelor. Ajunşi la sf. b serică mi-a venit se plâng 
de bucurie văzând biserica ticsită de popor miam zis 
în gând „iată toţi cei chemaţi a venit la nunta fiului 
de împărat"! Sf. Liturgie s'a săvârşit de fraţii p n ţ i i : 
A. F lo 'ea preş. cercului religios, Micluţia, P. Vuşdea 
şi P. Ghilea. Văzând, că nu ne-au părăsit nici vechii 
tovarăşi dfe luptă — fraţii învăţători — miau venit în 
minte ce e bun, sau ce e frumos, fără numai a locui 
fraţii împreună* Cinste şi recunoştinţă se cuvine 
acestor pionert ai culturei, cari şi azi consideră şcoala 
de fica a bisericii şi deci nu se pot despărţi de mama 
ei : Să înveţe fraţii msi tineri regăţeni evlavie dela 
aceşti veterani oţeliţi în lupte cum să-şi facă datoria 
faţă de sf. biserică Fraţii noştri tovarăşi cari au luat 
parte la serviciul divin sunt: Z. Neamţu din Zimbru, 
N . Farcaş Pleşcuţta,-N. Ştirbu şi D-şoara N înv. în 
Guravăii. Râupunsurlle liturgice s'a dat de cătră D-nii 
învăţători şi cantorii din loc şi alţii veniţi ca oaspeţi. 

La priceasnă urcă amvonul fratele P . Vuşdea 

descriind şl biciuind păcatele veacului nostru — zis 
modern — ca: făţăria, luesul, beţia, lăcomia ş. a. 

Urmează apoi cuvântul de deschidere al prezi
dentului A . Florea, erele între altele spune cauzele 
apostolatului nostru, că adecă deschjlibrându-se mo
ralul după răsboiul mondial unde oamenii au convenit 
cu diferite popoare necreştine ca: cerchezi, turci, ş. 
a. şi-şi au însuşit moravuri rele; noi am venit în ca
litate de doftori sufleteşti se tămăduin aceste boale 
şi să readucem turma la moravurile bune din străbuni 
pentru a putea flecarele fi părtaş de fericirea vecinică 
vremelnica. Dă apoi cuvântul fratelui Ghilea, "carele 
ceteşte d sertaţia despre felul şi mijloacele prin cari 
putem creşte tineretul în duh creştinesc. La urmă 
preşedintele muţumind atât fraţilor învăţători, cât şi 
p-porului pentru bunâvosnţi cu care ne-au ascultat 
încheie conferinţa rugând poporul a traduce în fapte 
sfaturile date. Dupu sf. liturgie se ceh brează parastas 
pentru odihna unui credincios la care servesc fraţii: 
Crtstea, Hărduţ şi L. J >ga. Eşind afară d n sf biserică 
— după cele văzute — am zis fraţilor „ e păcat că 
un atare popor se ducă lipsă de preot"! Luându-ne 
rămas bun dela pi por ne-ara îndreptat spre casa 
vrednicului nostru pretin şi om creştin Vasilie Vurdeu 
fost plutonier la jandarmeria magiară, al căru suflet 
şi inimă nu s'a despărţit de sf. biserică şi slugitorii 
ei, deşi asupritorii noştri de eri aşa au crezut, ci a 
rămas „credincios până la moarte", căci zice proverbul 
„sângele nu se face apă"! 

Ajungând la casa pretenului nostru i-am făcut 
sfinţirea casei, în schimb atât noi preoţii cât şi fraţii 
învăţători am fost bine ospătaţi. Pot să zic, că dacă 
în fie-care parohie unde vom face apostolat vom afla 
numai 10 oameni ca fratele Vurdea, care spre lauda 
lui fie zis-e şi cantor, apoi profeţii mincinoşi şi duş-
maaii bisericii noastre au „se piară ca fumul"! Dând 
hudă lui D-zeu pentru toate, în drumul nostru, şcoala 
am cercetat şi am rămas muţum ţi că şi în acest 
mic sat a reînviat fica bisericii. 

Asum să-mi daţi voe a pune o întrebare mai 
marilor noştrli „nu este lucrătorul vrednic de plata 
sa*? şi dacă da, apoi vrem să se ştie, că noi numai 
„lăsând toate ale noastre" plug, economie ş. a; pu
tem duce la isbândă apostolatul nouă încredinţat, în 
sch mb nu suntem înbu baţi ca strămoşii noştrii ro 
mani şi nu cerem decât „panera" şi nu „circenses". 

Mâgulicea 1927 
S. Juga. 

— - 4 S ^ ^ — preot. 

Propagandă culturală în comuna Felnac. 
In ziua de 6 1. c. în fruntaşa comună Felnac, a 

avut loc o mare serbare religioasă aranjată de stu
denţii Academiei Teo log ice ort. rom. din Arad, în 
frunte cu profesorii Popescu Vint.lă şi Dr. Şiclovan 
S i m t O B . 



Domnii studenţi spre marea mulţumire a popo-
renilor au fost ia culn ea chemării lor, venind în co 
mună cu un program foarte bogat şi bine stabilit. La 
Sfta. Liturgie au cântat răspunsurile liturgice în cor, 
condus de Dl. Victor Barbuiescu, student an. U i , - t e 
ologic, care a dat dovadă de o capacitate în arta 
conducerii. Serviciul d vin a fost oficiat de I. Pr 
Cuv. Sa Păr, Moruşca, stan-ţui mănăstirii Hodoş Bo-
dr ig un aprig luptător al chestiunilor cu'turale naţi
onale, care la sfârşitul liturgiei a ţinut o frumoasă 
predică, explicarea Stei. Evanghelii de azi, atătând 
prin exemple vii tineretului şi poporului calea prin 
care se poate ap-opta de Mântuitorul Isus Cnstos. 

A mai servit şi părintele, Aurel S j beşan, omul 
îniţiativilor şi colaborării tutaror chestiunilor cultuale. 
Dnii studenţi au fost repirtiz ţi pe la poporeni în 
cvartir şi la naşă, luând astfel contact de aproape cu 
poporul, îndrumându-1 spre direcţii religioase în scopul 
mântuirii. 

Seara au aranjat un concert cu multe cântări, 
executate tot de Dior, cari au fost recompensate pr n 
aplauze multe Apoi a ţinut cuvânt de deschidere Dl. 
profesor de teologie Dr. Popescu, care a arătat 
scopul propagandei mu t u l i n d totdeodată preotului, 
învăţătorilor, primarului şi tuturor celor prezenţi 
pertru ajutorul şi coîabjrarea dată pentru reuşita 
serbării. 

Urmează apoi piesa „Străbunii" o piesă foarte 
b m ă abătând, vitegia strămoş lor noştri, Haci şi Rjmani . 
A mai ţinut o conferinţă frumoasă Dl. student 
teolog an. 111 - 1 . N . Popescu, explicând poporului 
mila Dzească şi iubirea deaproapelui. La s'ârş t Di . 
Student an. Iii. Teofan Herbei, preşedintele societăţi*, 
într'un aprins cuvânt aduce calde mu ţumiri tuturor 
prezenţilor pentru ajutorarea morală şi materială, şi 
în numele studenţilor, salută întreaga comuna ca adio 
penru plecare. Părintele Sebeş^n, răspunde în numele 
comunei salutând tânăra generaţie şi viitorii preoţii 
conducătorii sufleteşti ai poporului românesc înde-
mnându-i la muncă pentru binele şi prosperarea nea
mului românesc. Nu mal puţin I. P. C. Sa Păr. M o 
ruşca, întrun discurs dulce, arată bucuria sufletului ce 
o simte pentru slugitorii adevăraţi ai Stului Altar. 

O sărbătoare şcolară. 
La 8 Noemvrie, ziua marilor voivozi „Mihai şi 

Gavril" ziua onomastică a iubitului nostru Rege Mihai 1. 
s'a desfăşurat, între cadrele unei festivităţi religioase-
şcolare, o sărbătoare frumoasă şl de suflete înălţătoare 
la şcoala medie de fete din Arad. 

Pi in hărnicia şi tăria în credin/a strămoşească 
a Doamnei Directoare Matilda Stroescu şi din stră 
dania profesorului de religie al acestei şcoli Iuliu Hâl-
măgian, şcoala aceasta este azi împodobită cu sim

bolurile creştineşti şi cu armele cele mai puternice 
lea omului în contra ispitei lumii păcătoase de azi. 

Aceste arme, aceste simboluri sunt incoanele sfinte. 

In fieştecare sală de învăţământ, pe lângă ta
blourile M . M. L. L. se află icoana sfântă a Mântui
torului, Maicii Domnului sau al altui sfânt. 

în sala profesorală când intri, privirea-ţi cade pe 
sfta Cruce. 

Toate aceste obiecte au fost sfinţite cu mare s o 
lemnitate, în prezenţa întregului corp profesoral şi a 
elevelor acestei şcoli. 

Act-il sfmţirii — urmat de o predică părintească-
instructvă — a fost săvârşit de către părintele — pro
fesor Iuliu Halmagian. 

Slavă Domnului, că lumea se trezeşte şi înţelege 
adevărul că instrucţia t r ebuie să meargă umăr Ia 
umăr cu educaţia. — Odrasele noastre, în al căror 
mână este depus viitorul fericirii noastre, trebuie 
conduse pe căile Mântuitorului. 

Felicităm pe aceia, cap au depus muncă pentru 
rid'carea sufletelor tinere prin îatărirea sentimentului 
religios deoparte, iar de alta parte am dori, ca faptul 
acesta să fie imitat de către toate şcolile. 

Academ'a O t o d o x ă Societate academică a teologilor 

români în Cernăuţi 

„Uniţi să fim în cugete 
Uniţi sâ fim in cântece 
Uniţi în Dumnezeu" 

A n d r e i M u r e ş e a n u 

Cernăuţi, la 18 Noembrie 1927 

Domnule Director. 
începând un nou an de activitate, care activitate 

se manifestă prin luminarea maselor mari ale popo
rului, noi tinerii studenţi teologi grupaţi în jurul a-
cestei societăţi „Vă exprimăm mulţumirile noastre 
pentru bunăvoinţa ce aţi avut-o de a ne trimite re
vista D -V. şi Vă rugăm să binevoiţi a ne trimite şi 
pe viitor preţioasa D V . revistă. T o t odată vă facem 
cunoscut comitetul nou ales pe anul adm. 1927/1928: 

Preşedintele: Motoc D. a IV. 
V. „ : T o m Gh. a IV. 
Secretar I. : Zabolatnicout IV. 
Secretar 11 : Brumă M . a IV. 
Casar: Marescu Dimitrie a II. 
Bibliotecar: Volesciuc D . a III. 
Controolr: Cuteanu N . a IV. 
Econom: Brâteanu A . a VI. 

Preş. sec. l i t : Ţâţa Gh. a IV. 

Pres. cam, revizuitoare: Gherasinescu T o m a 



C i s t i ci fondul săracilor? 
Această Întrebare ar t r tb j l să preocupe pe f le

care preot al eparhiei noastre. Chestia sporirii acestui 
fond îa parohii, se poate desbate în şedinţele comi
tetului parohial, în consfătuiri cu intelectualii şi alţi 
fruntaşi ai satelor şi prin executarea corectă a ordinu
lui Chiriarhiei dat în această priv nţă. Dacă un preot 
este acti / , aceasta o poate dovedi şi cu starea fondu
lui milelor. Cei din comunele sărace nu se pot des-
vinovăţi cu nimic; ei nu pot spune că nu ar putea 
spori fondul, căci P. Sf. Sa Episcopul nostru Grigorie 
s'a convins la faţa locului în z<ua de 20 Noembrie 
că în parohia Prevăleni fondul milelor a ajuns cifra 
de 30 mii de lei. Meritul este al preotului Amos 
Florea care în o comună cu 830 sufetc şi de tot 
săracă, a muncit mult până când a adunat acea sumă. 
Cu adevărat nu vorbele, ci faptele cântăresc viaţa 
adevăratului preot. 

Nr. 6215/1927. 

C I R C U L A R 
cătră toate oficiile protopopeşti din 

eparhia ort. rom. a Aradului. 
In senzul dispoziţiilor luate în anii trecuţi 

fiecare preot numai în acel caz îşt poate ridica 
salarul dela stat (jongrua), dacă dovedeşte că 
pe timpul trecut a achitat impozitele pentru 
sesiunea pan hiaiă ce o bentfictază. As t f e l nu 
mai pot obveni cazuri întâmplate în trecut, că 
impoztele restante să fie intabulate în câsţ i le 
funduare pe sesiile parohiali, cari impozite cu 
s guranţă au fost achitate mai târziu, dar d e 
radiarea lor din căit le fonduare organele pa
rohiali nu s'au îngrijit. 

Invităm pe fiecare protopresbiter să în
drume pe conducătorii de oficii parohial', să 
examineze cărţile fonduare despre sesiiie pa
roh aii din comună, şi dacă vor afla, că acelea 
sunt gravate cu impozite restante sau alte even
tuale sarcini, — să ia dispoziţiile necesare pen
tru radtarea lor. 

P. C. protopresbiteri cu ocaziunea vizi-
taţiilor canonice vor controla, că condmăwii 
de oficii parohiali au satisfăcut acestei îndato
riri sau nu; şi vor controla, că acelea comune 
bisericeşti, cari au luat în arândă sesii par., 
reduse cu obligamentul că ele vor achita im
pozitele pentru acelea sesii reduse, — au achi
tat sau nu impozitele? 

Arad, la şedinţa Consiliului eparhial dela 
24 Noemvrie 1927. 

Consiliul eparhial ort. rom. din Arad. 

Scrisoarea unui fecior de ţăran cătră 
P. S. Cpiscopul Grigorie. 

La câteva zile după sfinţirea bisericei din Co-
văsinţ, prin P . Sfioţ'tui Eoiscop G r g o r i e , tinârul Ghe
orghe Fărcaş a adresat P. S. Sale următoarea scri
soare: „La mu ţi am cu sănătate Preasf:nţite. Când 
P. S Voastră a-ţ! fost la noi în comună, la sfinţ rea 
bisericei, eu şi familia noastră am avut marea bucu
rie, de-a Vă vedea intrând în casa noastră. Fiind-că 
atunci era seară şi timpul înaintat, nu v'arn putut mul
ţumi prin grai, pentru v z ta făcută nouă. Scriindu vă 
acum aceste, rânduri, vă rog a mă dărui cu neşte 
cărţi frumoase de cetit din cari vom putea lua învă
ţături. Mi-am luat îndrăzneală a vă ruga foarte frumos 
cărţi, pentru ca iarna să nu o petrecem de geaba, ci să 
tim cărţi folositoare peatru sufletul nostru încărcat 
cu păcate. 

Vă mulţumim cu întreaga noastră familie pentru 
vizita făcută. Dumnezeu să vă ajute ca să puteţi face 
şi altora o astfel de bucurie. 

Al P . S. Voastră credincios: 

Covăsinţ Gheorghe Fărcaş N o . 430. 

Şcoala normală d? bă'eţi din Caransebeş. 

Hpel pentru monumentul lui H a , Cloşca şi Crişau. 
Două sunt momentele iispiraţiilor sublime: unele 

cultul momentelor de mărire din trecut ş- altele cuitul 
năd jdnlor pemru viitor. Dm aceste două se plămă
deşte conştiinţa naţionaă, de care nu poate abz*ce 
decât un neam care s'a destinat pe sine mizeriei şi 
servilismului. 

Să facem cultul momentelor de mărire din trecut, 
este via noastră dorinţă atunci, câud apelăm la toată 
ronânimea con şt ie să contnbue cu toţ i pentru ridi
carea monumeniulu legendarilor eroi ai neamului: 
Horia, Cloşca şi Crişan. 

Glasul r ă s l ţ al unei comune din murţ :i Apuseni 
care a făcut primul apel în aceasă chestiune, rămâ
nând glasul celui ce strigă în pustie, am luat noi 
buciumul românismului şi facem un călduros apel 
către toţi cei buni ai neamului să şi dea obolul lor 
pentru cuitul marilor eroi. a premergătorilor marei 
revoluţii franceze, a acelora cari prin supremul ior 
sacrificiu au ridicat demnitatea naţională şiau reven
dicat drepturiie călcate ale poporului. 

Contribuţ un le să se trimită Direcţiunii şcoalei 
Normale de băi» ţi din Caransebeş, ori la adresa R e 
dacţiei z*aru ui ta care s'a publicat acest apel. P ro 
fesorii ş- elevii şcoalei uorrmle de băieţi din Caran
sebeş au contribuit pentru monument cu suma de 
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5222 Lei Numai un neam care ştie aprecia pe marii 
săi bărbaţi, a meritat să-i aibă. 

Caransebeş, la 10 Noemvrie 1927. 

luliu Vuia Director, Constantin Popasu, Antoniu 
Segnvens, Traian Ţiunea, Teedor Şandru, Nicolae 
Tomiciu. Profesori: fopa Re mus, Gheorghe Neamţui, 
Alexandru Buţiu, Hugo Wel i ry , Sever Boşcani, Gheorghe 
Scoica. Ştefan Manoliu. 

Nr. 6238/927. 

Publicaţiune. 
La Consiliul Eparhial ort. rom. din Arad 

este o trăsură cu arcuri, abia folosită, care se 
va vinde în 5 Decemvrie a. c. în calea licita
ţiei cu oferte în scris. 

Arad, din şedinţa Consiliului Eparhial ort. 
rom. ţinută în 18 Noemvrie 1927. 

Consiliul Eparhial ort. rom. din Arad. 

Comunicat. 
Fostul preot Bujor N . Polis a renunţat la 

parohia Sfânta Ana, protopopiatul Siria şi în
cheind a doua căsătorie nu se mai consideră 
membru al clerului ort. român. 

In consecinţă, Coăsiliul epahial 1-a scos 
din sânul clerului interzicându i orice funcţie 
preoţească în şi afară de biserică. 

Ceeace aducem la cunoştinţa Onoratei 
Preoţim} spre ştire şi conformare. 

Arad, dm s^d nţa Consiliului eparhial dela 
23 Noemvrie 1927. 

Consiliul eparhial ort. român 

B I B L I O G R A F I E . 
Sandu Teleajean: Moşnenii... (Bibi . Semănătorul 

Arad N o . 151 — lo2 . Preţul Lei 15. 

Dl. Sandu Teleajan este cunoscut publicului nostru 

dintr'o serie de volume de proză remarcate, cu elogii 

de critică literară. 

„Moşnenii", piesă v'guroasă, vine să se alăture 

celorlalte piese ale acestui mănos autor, piese jucate 

cu succes pe scenele multor teatre dm ţara noastră. 

Trupele româneşti cari fac turnee în Ardeal şi Bana f 

ar fi bine să ne aducă, din când în când, şi piese ca 

această dramă smulsă din viaţa românească de dincolo 
de Carpaţi. 

Aviz oficial 
P. C. Oficii protopresbiteraie şi Oficii paro

hiale sunt poftite să încasese şi să administreze ca-
ssei consistoriale cel mult pană la 15 decemvrie 1927 
toate competinţele diecezane, sub răspunderi personale. 

Administraţia casei consiliului eparhial orrt. rom 
din Arad. 

UZINELE METALURGICE TIMIŞOARA S. P. A. 
--—— STRAD* A N D 3 E M MURESANU No. 3 ' 

i i ? ? * 

Clopote din melai 
curat. Armonie şi 
acord perfect, insta
lat cu cele mai mo
derne maşini. Pre
ţurile absolut con-

uenabile. 

ifcL.îFO* No. 23 42. 

I 
LA EXPOZIŢIA OE INDUSTRIE DIN ARAD IN 1903, A OBŢINUT 

DECORAŢIE CU DIPLOMĂ DE ONOARE. 

T U R N Ă T O R I E D E C L O P O T E 
= IO SIF B I S Z À K = 

GHIOROC (Jud. A r a d ) 
I I 

SE T O A R N Ă IN DIFERITE F O R M E ŞI M Ă R I M I 
C U INSCRIPŢI I S P E C I A L E PE C O R P L U C R A T E 
DIN MATERIE P R I M A ŞI C U PREŢURILE C E L E 

M A I M O D E R A T E . 
D O R I T O R I I SE P O T A D R E S A 
IN S C R I S P E N T R U RELAŢII . 
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